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2023年中考物理第一轮复习真题演练（解析版）

第十七章 欧姆定律

一、选择题。

1．（2022•巴中）如图所示，电源电压保持不变，开关S闭合后，把滑动变阻器滑片P向左移动时，电路中

电流表示数的变化情况（ ）

A．电流表A1示数变小，电流表A2示数变大

B．电流表A1示数变大，电流表A2示数变小

C．电流表A1示数变大，电流表A2示数变大

D．电流表A
1
示数变小，电流表A

2
示数变小

【答案】C。

【解答】解：由电路图可知，R与滑动变阻器并联，电流表A2测通过滑动变阻器的电流，电流表A1测

干路电流；

由于并联电路中各支路互不影响，所以滑片移动时通过R的电流不变；

开关S闭合后，把滑动变阻器滑片P向左移动时，滑动变阻器接入电路中的电阻变小，滑动变阻器两端

的电压不变，根据欧姆定律可知，通过滑动变阻器的电流变大，所以电流表A2示数变大；

根据并联电路的电流规律可知，干路中的电流变大，所以电流表A1示数变大；

综上所述，C正确、ABD错误。

故选：C。

2．（2022•威海）某小区的门禁系统利用电动机实现开关门。业主可利用人脸识别（相当于开关S1）或门禁

卡（相当于开关S2）自动开门进入小区；外来人员经过核查登记后，由保安人员手动控制开关 S
3
，开门

进入小区，下列符合设计要求的电路图是（ ）

A． B．
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C． D．

【答案】C。

【解答】解：由题知，人脸识别、刷卡识别、手动控制，只要其中一种方式“识别”成功，则相应开关

闭合，从而使电动机启动工作，所以三个开关应并联后再与电动机串联，故只有C符合题意。

故选：C。

3．（2022•烟台）如图所示，电源电压不变，闭合开关S，灯泡L
1
、L

2
都发光，一段时间后，其中一个灯泡

突然熄灭，而电流表和电压表的示数都不变，则产生这一现象的原因可能是（ ）

A．灯泡L
1
断路 B．灯泡L

1
短路 C．灯泡L

2
断路 D．灯泡L

2
短路

【答案】C。

【解答】解：两灯泡并联，电流表测量的是灯L1中电流，电压表测量的是灯L1、灯L2并联电路两端的

电压，

A、灯L
1
断路，则电流表断路，电流表无示数，故A不合题意；

BD、灯L
1
短路或灯L

2
短路，电源被短路，电流表会被烧坏，电压表无示数，故BD不合题意；

C、灯L
2
断路，则电压表直接测电源电压，并且示数不变； L

1
支路不受影响，电流表示数不变，故C符

合题意。

故选：C。

4．（2022•呼和浩特）如图所示电路，电源电压恒定。下列说法正确的是（ ）

A．只闭合K
2
时电流表示数大于只闭合K

1
、K

3
时电流表示数
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B．只闭合K
2
时电压表示数大于只闭合K

1
、K

3
时电压表示数

C．只闭合K
1
、K

3
，当R

2
滑片向左移动时，R

1
的功率逐渐变大

D．只闭合K
1
、K

3
，当R

2
滑片向右移动时，电源总功率逐渐变大

【答案】D。

【解答】解：

AB、只闭合K
2
时，电路为R

1
与R

2
的串联电路，电压表测量定值电阻两端的电压，电流表测量电路中

的电流；

只闭合K1、K3时，电路为R1与R2的并联电路，电流表测量干路中的电流，电压表测量电源电压；

根据串联电路的电压规律可知，电压表示数会变大；根据并联电路的电流规律可知，电流表示数变大，

故AB错误；

C、只闭合K
1
、K

3
，当R

2
滑片向左移动时，根据并联电路各支路互不影响可知，R

1
的功率不变，故C

错误；

D、只闭合K
1
、K

3
，当R

2
滑片向右移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变小，通过滑动变阻器的电流

变大；由于并联电路互不影响，通过定值电阻的电流不变，所以干路中的电流变大，根据P＝UI可知，

电源总功率逐渐变大，故D正确。

故选：D。

5．（2022•巴中）如图所示电路中，电源电压保持不变，已知R
1
：R

2
＝2：1，则下列说法正确的是（ ）

A．通过R
1
、R

2
的电流之比为2：1

B．电流表A
1
、A

2
的示数之比为2：1

C．电阻R
1
、R

2
两端的电压之比为2：1

D．电流表A
1
、A

2
的示数之比为3：2

【答案】D。

【解答】解：如图所示，R1和R2并联，电流表A1测干路电流，A2测流过R2的电流。

AC、根据并联电路电压规律可知，电阻R
1
、R

2
两端的电压相等，即电阻R

1
、R

2
两端的电压之比为1：

1，故C错误；

已知R1：R2＝2：1，根据欧姆定律I＝ 可知，通过R
1
、R

2
的电流之比为I

1
：I
2
＝R

2
：R

1
＝1：2，故A

错误；

BD、通过R
1
、R

2
的电流之比为1：2，电流表A

1
测干路电流，A

2
测流过R

2
的电流，因为并联电路干路
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电流等于各支路电流之和，则电流表A1、A2的示数之比为I：I2＝（I1+I2）：I2＝（1+2）：2＝3：2，故B

错误，D正确。

故选：D。

6．（2022•通辽）如图所示电路，电源电压保持不变，开关S闭合后，在滑动变阻器滑片P向左移动的过程

中，下列说法正确的是（ ）

A．电压表V
1
示数变小，电压表V

2
示数不变，电流表A示数变小

B．电压表V
1
示数变小，电压表V

2
示数变大，电压表V

1
的示数与电流表A的示数之比变小

C．电压表V
2
示数不变，电流表A示数变大，电压表V

1
的示数与电流表A的示数之比变大

D．电压表V
1
示数变小，电压表V

2
示数不变，电压表V

2
的示数与电流表A的示数之比变小

【答案】D。

【解答】解：由图可知，R与滑动变阻器串联，电压表V1测滑动变阻器两端的电压，电压表V2测电源

电压，电流表测电路中的电流；

由于电源电压不变，移动滑片时，电压表V2示数不变；

开关S闭合后，在滑动变阻器滑片P向左移动的过程中，滑动变阻器接入电路的电阻变小，总电阻变小，

根据欧姆定律可知，电路中的电流变大，电流表A示数变大；

根据U＝IR可知，R两端的电压变大；根据串联电路的电压规律可知，滑动变阻器两端的电压变小，即

电压表V1示数变小；

电压表V2示数不变，电流表A示数变大，电压表V2的示数与电流表A的示数之比变小；

根据R＝ 可知，电压表V1的示数与电流表A的示数之比为滑动变阻器接入电路的电阻，由于滑动变

阻器接入电路的电阻变小，电压表V1的示数与电流表A的示数之比变小；

综上所述，D正确。

故选：D。

7．（2022•辽宁）如图所示的电路，电源电压保持不变。闭合开关S，将滑动变阻器的滑片向右移动。下列

说法正确的是（ ）
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A．小灯泡变亮

B．电压表V
1
的示数变大

C．电压表V
2
与电流表A

2
示数的乘积变小

D．电压表V
1
与电流表A

1
示数之比不变

【答案】C。

【解答】解：由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器R串联，电压表V1测电源两端的电压，电压表V2测

灯泡两端的电压，两电流表都测通过电路的电流，

电压表V1的示数在滑片移动的过程中不会改变，故B错误；

将滑动变阻器的滑片向右移动，滑动变阻器接入电路的电阻变大，根据串联电路电阻规律可知电路总电

阻变大，根据欧姆定律可得通过电路的电流变小，串联电路各处电流相等，所以通过灯泡的电流变小，

则灯泡的亮度变暗，即电压表V2与电流表A2示数的乘积变小，故A错误，C正确；

根据欧姆定律可知电压表V1与电流表A1示数之比为电路总电阻，所以电压表V1与电流表A1示数之比

变大，故D错误；

故选：C。

8．（2022•金昌）如图所示，电源电压不变，电阻R
2
＝4Ω，闭合开关，小明在实验过程中仅记录了三只电

表的示数，分别为1、4、5，但漏记了单位。关于所用电源的电压和电阻R1的阻值，下列判断正确的是

（ ）

A．4V2Ω B．5V 1Ω C．4V1Ω D．2V2Ω

【答案】C。

【解答】解：

（1）由电路图可知，电阻R1、R2并联，电流表A2测干路电流，A1测通过R2的电流，电压表测电源两

端电压，

由题知，R2＝4Ω，三只电表的示数分别为1、4、5，且干路电流等于各支路电流之和，

假设电流表A1示数是I2＝1A，R2的电阻是4Ω，所以R2两端的电压是：U2＝I2R2＝1A×4Ω＝4V，A2
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测干路电流是5A，符合题中的数据，假设正确；

假设电流表A1示数是I2′＝4A，R2的电阻是4Ω，所以R2两端的电压是：U2′＝I2′R2＝4A×4Ω＝16V，

则假设错误，

由并联电路的电压特点可知，电源电压U＝U2＝4V，故B、D错误。

（2）由于电压表的示数U＝4V，且电流表A1示数是I2＝1A，干路电流I＝5A，

由并联电路特点可知通过R1的电流：I1＝I﹣I2＝5A﹣1A＝4A，

由I＝ 可得R1的阻值：

R
1
＝ ＝ ＝1Ω，故A错误、C正确。

故选：C。

9．（2022•梧州）如图为自动测定油箱内油量的装置原理图，电源电压为36V，R为滑动变阻器，R
0
为定值

电阻，电流表的量程为0～0.6A，电压表的量程为0～36V。油箱中的油量是通过电流表或电压表的示数

反映出来的，且表的最大量程对应油箱最大油量，当油箱内的油面在最高或最低位置时，滑动变阻器的

滑片P恰好能分别滑至两端，当油面达到最低位置时，反映油量的电表示数为最大量程的 。下列说法

错误的是（ ）

A．R
0
阻值为60Ω

B．滑动变阻器的阻值变化范围为0～300Ω

C．当滑动变阻器的滑片P在中点时，电压表的示数为21V

D．当滑动变阻器的滑片P在中点时，电流表的示数为0.17A

【答案】C。

【解答】解：A、由图可知：油箱内油面达到最高（或最低）位置时，滑动变阻器接入电路的阻值为零，

根据I＝ 可知；电流表的示数最大，由于电压表测量滑动变阻器两端的电压，则电压表为零；根据要求

可知：表的最大量程对应油箱的最大油量，所以反映油量的电表是电流表；

滑动变阻器接入电路的阻值为零，电流表的示数最大，根据I＝ 可知：校准电阻R0的阻值应为R0＝

＝ ＝60Ω，故A正确；

B、当油箱内油面达到最低位置时，滑动变阻器接入电路的阻值最大，电路的电流最小；根据反映油量
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的电表的最大示数为最大量程的 可知：I
最小
＝ ×0.6A＝0.1A，

根据I＝ 可知电路总电阻：R
总
＝ ＝ ＝360Ω；

根据串联电路的总电阻等于各电阻之和可知：

滑动变阻器的最大阻值为R
大
＝R

总
﹣R0＝360Ω﹣60Ω＝300Ω；

所以滑动变阻器的阻值变化范围为0～300Ω，故B正确；

CD、当滑动变阻器的滑片P在中点时，电路中的总电阻为：

R
串
＝ +R0＝ +60Ω＝210Ω，

根据I＝ 可知，电路中的电流为：I
串
＝ ＝ ≈0.17A，即电流表示数为0.17A，故D正确；

此时滑动变阻器两端的电压为：UV＝I
串
× ＝0.17A× ＝25.5V，即电压表示数为25.5V，故C

错误。

故选：C。

10．（2022•鞍山）如图所示的电路中，电源电压不变。闭合开关S，R
1
滑片向左移动的过程中，下列说法

正确的是（ ）

A．电流表A的示数变小

B．电压表V
2
的示数变大

C．电压表V
1
示数与电流表A示数的比值变大

D．电压表V
1
示数与电流表A示数的乘积变大

【答案】D。

【解答】解：由电路图可知，闭合开关S，滑动变阻器R1与定值电阻R2串联，电压表V1测电源两端的

电压，电压表V2测R1两端的电压，电流表A测电路中的电流。

因电源电压不变，

所以，滑片移动时，电压表V1的示数不变，

R
1
滑片向左移动的过程中，变阻器接入电路中的电阻变小，电路的总电阻变小，

由I＝ 可知，电路中的电流变大，即电流表A的示数变大，故A错误；
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则电压表V1示数与电流表A示数的比值变小、电压表V1示数与电流表A示数的乘积变大，故C错误、

D正确；

由U＝IR可知，定值电阻R2两端的电压变大，

因串联电路中总电压等于各分电压之和，

所以，滑动变阻器R1两端的电压变小，即电压表V2的示数变小，故B错误。

故选：D。

11．（2022•南通）如图所示电路，闭合开关S，灯泡L不亮且电流表和电压表均无示数，用电压表检测电路，

当电压表分别接a、b两点和b、d两点时，电压表均无示数，接c、d两点时电压表有示数，则可判定（ ）

A．变阻器短路 B．灯泡短路 C．开关断路 D．电流表断路

【答案】C。

【解答】解：A、如果变阻器短路，灯泡发光，电流表有示数，故A不符合题意；

B、如果灯泡短路不能发光，电流表有示数，故B不符合题意；

C、如果开关断路，电压表接a、b两点和b、d两点时，均无示数，接c、d两点时有示数，故C符合题

意；

D、如果电流表断路，电压表接c、d两点时无示数，故D不符合题意。

故选：C。

12．（2022•荆州）在进行“探究串联电路电压特点”实验时，某同学设计的电路如图所示。对于实验过程

中出现的现象及分析正确的是（ ）

A．如果只有灯泡L
1
断路，则开关闭合后电压表示数为零

B．如果只有灯泡L
2
断路，则开关闭合后电压表示数为零

C．开关闭合后，如果灯泡L
2
不亮、L

1
亮，一定是灯泡L

2
断路

D．开关闭合后，如果电压表示数为电源电压，一定是灯泡L
2
短路

【答案】B。
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【解答】解：该电路为两个灯泡的串联，电压表测量灯泡L1两端的电压；

A、只有L
1
断路时，电压表的读数等于电源电压，故A错误；

B、只有灯泡L
2
断路时，电路中无电流，两个灯泡都不亮，且电压表无示数，故B正确；

C、开关闭合后，L
1
亮，L

2
不亮，则L

2
短路，故C错误；

D、电压表示数等于电源电压时，可能是L
1
断路，也可能是L

2
短路，故D错误。

故选：B。

13．（多选）（2022•威海）公路检查站的“地磅”可以检测货车是否超载。如图是某种地磅的工作原理图，

滑片P可在竖直放置的电阻R上滑动，当货车质量增大时，电表示数随之增大，由电表改装成的显示器

的示数也增大。下列说法正确的是（ ）

A．接线柱“1”应与“3”连接

B．“显示器”由电压表改装而成

C．若货车质量增大，则电阻R
0
两端电压增大

D．为了节约电能，电阻R
0
可以去掉

【答案】AC。

【解答】解：B、图中电表串联在电路中，所以该显示器由电流表改装而成，故B错误；

A、当货车质量增大时，电表（电流表）示数随之增大，则说明电阻变小，所以接线柱“1”应与“3”

连接，这样，当质量增大，滑片向下移动，变阻器阻值变小，电流表示数变大，故A正确；

C、若货车质量增大，变阻器电阻减小，根据串联电路的电压与电阻的正比关系，变阻器R分得的电压

减小，则电阻R0两端电压增大，故C正确；

D、电阻R
0
不可以去掉，因为若去掉R

0
，则滑片在最下端时会造成电路发生短路，故D错误。

故选：AC。

14．（多选）（2022•日照）按图甲所示连接好电路后，闭合开关，电路正常工作，电压表V
1
和V

2
的示数均

如图乙所示，已知R1的阻值为5Ω。下列判断正确的是（ ）
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A．电源电压为6V

B．R
2
的阻值为20Ω

C．将图甲电路改接成图丙电路，R
2
两端的电压为5V

D．将图甲电路改接成图丙电路，经过R
1
和R

2
的电流之比为1：4

【答案】BC。

【解答】解：（1）由甲图可知，两电阻串联接入电路，电压表V1测电阻R1两端的电压，电压表V2测电

源电压，电压表V1和V2的示数均如图乙所示，所以电压表V1接入电路的是小量程，电压表V2接入电

路的是大量程，则R1两端的电压为1V，电源电压为5V，故A错误；

（2）串联电路各处电流相等，根据欧姆定律可得通过电路的电流：I＝ ＝ ＝0.2A，

串联电路总电压等于各部分电压之和，则R2两端的电压：U2＝U﹣U1＝5V﹣1V＝4V，

R
2
的阻值为：R

2
＝ ＝ ＝20Ω，故B正确；

（3）由丙图可知，两电阻并联接入电路，并联电路各支路两端电压相等，所以R2两端的电压为5V，故

C正确；

（4）根据欧姆定律可知将图甲电路改接成图丙电路，经过R1和R2的电流之比为： ＝ ＝ ＝

＝ ，故D错误。

故选：BC。

二、填空题。

15．（2022•鄂尔多斯）如图，电源电压恒为7.5V，灯L
2
的规格为“6V6W”。当开关S闭合时，两灯发光；

使用一段时间后L1突然熄灭，L2变亮，电流表示数变大，则电路出现的故障是 灯L
1
短路 ，此时通

过灯L2的电流为 1.25A。（假设灯丝电阻不变）
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【答案】灯L1短路；1.25。

【解答】解：（1）由图可知，灯L1、L2串联，使用一段时间后L1突然熄灭，L2变亮，电流表示数变大，

说明电路是通路，故电路出现的故障是灯L1短路；

（2）灯L2的规格为“6V6W”，由P＝UI＝ 可得，灯L
2
的电阻为：

R
2
＝ ＝ ＝6Ω，

由（1）可知，此时电路为只有灯L2的简单电路，则通过灯L2的电流为：

I
2
＝ ＝ ＝1.25A。

故答案为：灯L1短路；1.25。

16．（2022•青海）如图所示，电源电压保持不变，先闭合开关S
1
，再闭合开关S

2
，电压表的示数 不变 （选

填“变大”“不变”或“变小”），灯泡L1的亮度 不变 （选填“变亮”“不变”或“变暗”）。

【答案】不变；不变。

【解答】解：由电路图可知，只闭合开关S1时，电路为灯泡L1的简单电路，电压表测电源两端的电压；

再闭合开关S2后，两灯泡并联，电压表仍测电源两端的电压，

由电源电压保持不变可知，电压表的示数不变；

因并联电路中各支路独立工作、互不影响，

所以，灯泡L1的亮度不变。

故答案为：不变；不变。

17．（2022•巴中）在如图甲所示的电路中，灯泡L
1
标有“6V3W”，灯泡L

2
标有“6V6W”，两灯泡的U﹣

I图像如图乙所示。在a、b间接入电源，为保证两灯均不损坏，则允许接入的最大电源电压为 8 V，

此时电压表V2的示数为 6 V。
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【答案】8；6。

【解答】解：由电路图可知，两灯泡串联接入电路，电压表V1测电源电压，电流表V2测灯泡L1两端的

电压，电流表测电路中的电流；

灯泡L1标有“6V3W”，灯泡L2标有“6V6W”，由图乙可知灯泡L1的额定电流为0.5A，灯泡L2的额

定电流为1A，

因串联电路中各处电流相等，所以为了保证电路的安全，电路的最大电流为0.5A，由乙图可知，此时灯

泡L1两端的电压为6V，即电压表V2的示数为6V，灯泡L2两端的电压为2V，

因串联电路总电压等于各部分电压之和，则允许接入的最大电源电压为：U＝U1+U2＝6V+2V＝8V。

故答案为：8；6。

18．（2022•凉山州）在“探究电流与电压的关系”的实验中，某同学根据实验数据分别画出了电阻R
1
和R

2

的I﹣U图像如图所示，则R1与R2的阻值之比为 1：2 ，完成实验后分析数据可以得出在电阻一定

时，电流与电压成 正 比。

【答案】1：2；正。

【解答】解：由图像及电阻的计算式R＝ 可得：当I＝0.2A时，U1＝2V，U2＝4V，故R1：R2＝ ：

＝U1：U2＝2V：4V＝1：2，

由图像可知，电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比。

故答案为：1：2；正。
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